



去一个地方旅游的原因有很多，或是朋友推荐，或是本人喜爱的风景，而有的人则是受某一部电影的影响，以电影为灵感而确定旅游线路。退休后的陈玉霞老两口，开启了他们的老电影之旅，在某一个电影拍摄基地，或许就有他们“喊杀”的声音。

老两口跟着老电影去旅游

□本报记者 程世欣

陈玉霞说，退休后的第一年，他俩经过一番合计后，就唱着《毛主席的话儿记心上》，兴冲冲地向电影《地道战》拍摄地河北保定的冉庄出发。当他俩来到拍摄老电影的红色教育基地时，不但开开心心地过了把“开火！开火！”的战斗瘾，还在昌平的《平原游击队》拍摄地当了一回“我是李向阳”。

随后，他俩就前往位于河北保定的狼牙山景区。当年五位年轻战士，为了掩护部队撤离，面对步步逼近的日伪军，宁死不屈，毁掉枪支，义无反顾地跳下数十丈深的悬崖的英勇场面，又浮现在他俩眼前。牛润科说：“当时，我们从表情中读懂了彼此，那个激动啊，和我俩第一次观看电影《狼牙山五壮士》时的感觉一样，丝毫未变。”

旅途中的老电影情节 仍在继续

他俩的行为也影响着家人们，子女孙辈也喜欢看老电影。有一次，他俩和女儿一起观看一部抗战电视剧，剧中有一情景：一个沾满了人民鲜血的汉奸，

终于被八路军抓获时，沿途的老百姓愤怒地喊着：“杀了他！杀了他呀！”看到这里，他俩也不约而同地跟着喊。逗得一旁的女儿扑哧一笑，说：“爸妈，人家那是在演电视剧呢。”此刻，他俩才从愤怒的情绪中走出来。

可能是头天晚上的愤怒情绪还未彻底平复，老两口一激动，第二天就直奔山东海阳朱吴镇的《地雷战》拍摄地。在短暂的两天参观中，老两口犹如登台表演似地感受着那里的氛围，还绘声绘色地说着“鬼子少了咱就干，鬼子多了咱就转，躲在暗地打冷枪，埋好地雷远远看，叫鬼子挨打又挨炸，一个人影也看不见”的快板书。那两天，他俩是在亢奋中度过的。

牛润科告诉记者，最让他们老两口难忘的是那次在电影《南征北战》拍摄地山东青州南部山区旅游，当地的一位老人讲起《南征北战》拍摄时，乡亲们看见一队戴着钢盔、背着枪、穿着皮靴的演员从大家面前走过，禁不住失声喊道：怎么敌军也来了？当时一位年迈的老太太拄着棍子、踮着脚气呼呼地跑上去，拿起棍子朝一个戴钢盔

的演员头上，嘣嘣嘣就是三下，嘴里还不住地骂着：怎么回事？你们这些兔崽子怎么又回来了……导演组的一位工作人员见状连忙解释道，这不是真的，这是拍电影。至此，围观群众才恍然大悟。听到这里，他俩异口同声地说：“怎么跟咱们一模一样呢。”搞得讲故事的老人当时有些丈二和尚摸不着头脑。

经典不朽台词 是精神支柱

在退休后的这几年里，陈玉霞和牛润科不但游遍了喜欢的老电影的拍摄基地，而且还反复观看了他俩喜欢的那些让内心无比激动的老电影。尤其是影片中的英雄人物、经典歌曲和台词，诸如“向我开炮！”“为了新中国，前进！”“有条件要上，没有条件创造条件也要上！”“阿米尔，冲——”“别看今天闹得欢，小心日后拉清单！”“又喝到家乡的水了！”等等，这些点燃追求、重塑信念的不朽台词和在旅途中重温的老电影，已成为他俩晚年生活的精神支柱。



陈玉霞和老伴儿牛润科

儿时爱好 成退休旅途风向标

64岁的陈玉霞退休前在军工企业工作，父辈是军人，她从小在哈尔滨军区大院长大。小时候，红色教育是家里的主旋律，对经典的红色电影情有独钟，比如电影《地道战》《平原游击队》等，她从小就百看不厌，后来因工作去了外地生活。她老伴儿今年66岁的牛润科和自己有着同样的成长经历，也是一位老电影迷。

退休后，他俩除了回哈市小住、到姑娘家“猫冬”外，旅游是他俩首选的退休生活方式，就是一个地方接着一个地方地打卡。怎样让自己旅途更有意义？老电影是他俩共同的情愫，两人一拍即合，跟着红色经典老电影去旅游，成了他俩的旅途风向标。

和生活、工作压力大的年轻人一样，中老年人的精神世界也不可忽视。在社会各界普遍关注“硬件”适老化的背景下，他们遇到烦心事，有了“心病”也应得到及时、有效的治疗。

70岁的周汉强觉得自己变得越来越易怒了。周汉强退休前从事教育工作，是个斯文儒雅的人。但退休后，他的性情有了不小的变化。

在公交车上，如果年轻人不给他让座，他会很生气；在路上，明明是自己不小心撞了别人，他却斥责对方为什么不让道。上个月老同学聚会，大家都在开心地唱歌，周汉强却闷闷不乐地在一旁坐了半天。突然，他又大声训斥大家太吵，让大家非常诧异。

周汉强性情的变化与家事有关。他退休第三年，老伴儿突发脑梗，手术后行动不便，这让原本有心返聘继续工作的他被束住手脚，只能在家照顾老伴儿。

一年前，远嫁外地的女儿离婚了，更增添了周汉强的烦闷。周汉强觉得事事不顺心，却不知该找谁倾诉，就选择自己扛着。时间久了，他也察觉到自己变了，“我在别人眼里像座火山，不知道何时就会爆发”。

极少数人愿意找心理咨询师

生活中，有的中老年人对自己的心理问题浑然不觉。68岁的谭芳因为有糖尿病，早早就退休了。刚退休那几年，谭芳为了证明自己有价值，包揽家务、帮忙带孙，不曾停歇。从前年开始，因为身体变差，她大多数时间都在休息。家里的事处理不好，她就会对老伴儿

儿唠叨几句，老伴儿有些不耐烦了，态度有些粗暴，谭芳越来越消沉。女儿怕她得抑郁症，建议去看医生。这让她很错愕：“女儿说我心理有病，我是神经病吗？”

在一项针对中老年人医学心理的调查中发现，很多人不把心理问题当回事。在回答“有心事时如何处理”这一问题时，绝大多数的被调查者选择“闷在心里”；一小部分人选择“找人倾诉”；只有极少数的人或者已经有明显心理问题的人，才会选择找专业心理咨询师咨询。64岁的王佳觉得不适应退休生活，曾想找心理专家咨询，老伴儿却说她矫情，于是她就放弃了。

规律社交有助缓解心理问题

国家二级心理咨询师卜凌娜介绍，遇到心结，咨询心理专家并不等于矫情。事实上，老年人有强烈的心理疏解需要。但他们会把心理疾病归到精神疾病范畴，便不愿在公开场合接受心理治疗。

解决中老年人心理问题，不能认为找几个陪聊的人就够了。“话聊”不一定就能“话疗”，还是要针对不同心理问题给出不同的解决方案，需要专业医护人员介入。另外，帮助老年人养成规律的社交习惯，比如参加一些集体活动，可以有效缓解他们的隔离感和孤独感。

□鲍杰

斯文周大叔性情大变如“火山” 有心病，你愿意找谁“话疗”？